

Noticiero de Soria

(Franqueo concertado.)

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA.

(No se devuelven originales.)

Año de fundación: 1888.

Sábado 25 de Octubre de 1913.

Número de hoy: 2.679.

Doctor Martell

Cirujano y Oculista

Permanecerá en Soria una temporada, teniendo consulta todos los días, de 11 a 1, en la calle Mayor, número 13, piso 2.º — 9

ESTOMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinales con el Elixir Estomacal de Baz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Teñifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la acidez.

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y álcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se cura. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias de Madrid y Soria, 30, MADRID. Se remita folletos a quien lo pida.



La debilidad en la vejez.

Para los ancianos, la Emulsión Scott es un tónico incomparable que les da fuerza. Es un lubricante natural para sus tejidos inflamados y gastados. Además les proporciona un alimento rico que les trae energía y calor para conservar su salud. Debido a su especial composición la Emulsión de Scott tiene una acción curativa poderosísima en todas las enfermedades pulmonares y bronquiales, en la escrofula, linfatismo y en los desgastes orgánicos.

Por estas razones es necesario insistir en que se nos de la legítima Emulsión de Scott que ha merecido la aprobación de la facultad médica y es la única en que se puede tener fe para combatir desórdenes y la debilidad general propia de las edades avanzadas.

Emulsión SCOTT

Cuidado con las preparaciones inferiores! Véase si la envoltura lleva el hombre con el pescado. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Scott, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 13 cts. en sellos para el franqueo.

Noticiero de Soria.

SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

Precios de suscripción. — Pago adelantado.

En Soria y la Península:

| | | |
|----------------|-------------|------------|
| Tres meses. | Seis meses. | Un año. |
| 1 pta. 50 cts. | 3 pesetas. | 5 pesetas. |

En el extranjero doble precio.

Inserción de anuncios

Se abonan según el texto que tienen, breve o extenso, y en la plana que se desee publicar. El pago del timbre de cada anuncio lo satisfará la Administración del Noticiero.

Comunicados.

Por cada línea se abonará cincuenta céntimos de peseta y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.

Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

PÁGINAS SORIANAS.

Los pueblos de la Sierra. El pastoreo y emigración a la aceituna. El valle de Valdeavellano. La emigración periódica a las provincias del mediodía. Los Pinares y sus carreteras.

(CONTINUACIÓN.)

Lo extraño de estos tapices es que, mientras todos representan asuntos alegóricos cristianos, como el triunfo de la Fe o de la Iglesia y el de la Santa Cruz o pasajes bíblicos, como el de Tobías y la adoración de los Reyes Magos, uno de ellos tiene figurada una hecatombe, con la inscripción en latín que lo declara para que no haya lugar a duda.

En el palacio del Arzobispo, demantelado, ya no conservan sus herederos más que el retrato al óleo del mismo y algunas sillas de Moscovia que, por deterioradas, no han querido los anticuarios ambulantes, acaparadores de todo lo que puede transportarse.

En la vertiente septentrional de la cordillera Ibérica, ó de la sierra de Oncala, que también pertenece a nuestra provincia, están, cerca del puerto, las renombradas villas de San Pedro, Manrique y Yanguas.

La primera fue sin disputa, en el siglo pasado, hasta la guerra de la Independencia, la más rica entre todos los pueblos de la Sierra; entre sus familias las había tan opulentas, que tenía hasta veinte rebaños, de los cuales solían hacer alarde reuniéndolos todos en un día señalado, dándose el espectáculo curioso de pasarlos por delante de la casa solariega de sus dueños, ordenados a manera de numerosas tropas, haciendo el simulacro de una gran parada y desfile de otros tantos regimientos.

A la cabeza de cada rebaño marchaba el rabadán, seguido de los mansos ó sementales, escogidos de la mayor alzada y corpulencia, tan bien domesticados que á porfía le acariciaban y cogían, como lo pudiera hacer un leal perro, los

mendrugos de pan negro que éste sacaba de su zurrón de cuando en cuando y se les mostraba en la mano; á los mansos seguían en tropel las mil ó mil quinientas ovejas que componían cada rebaño; detrás iban los cuatro ó cinco asnos con los hatos de los pastores, vestuarios y utensilios de campaña, entre los que sobresalían las colodras ó grandes cuernos de búfalo que servían de vasijas, y el caldero que, colocado boca abajo sobre la carga del jumento, completaba todos los utensilios de campaña: últimamente iban los pastores y zagales, de corta edad éstos, acariciando á los mastines de talla extraordinaria, lentos y perezosos, pero siempre inseparables centinelas y guardianes celosos del atajo.

Cada rabadán aspiraba aquel día á demostrar ante sus amos, que el rebaño confiado á su custodia era el más numeroso y lucido de la caña.

Aun se conservan hoy en pie, bien que desmanteladas, algunas de estas casas, con las armas de aquellos ganaderos; pero el desfile de rebaños no se ve, porque todos han desaparecido.

Aun sin eso, la villa de San Pedro es importante por su antigüedad y por sus monumentos religiosos.

Villa que es independiente, con jurisdicción sobre veintidós lugares, gobernada por un corregidor hasta los tiempos modernos, apenas sufrió el yugo de los árabes más que en el reinado de Mauregato, porque en ella se mantiene una fiesta popular, en que se representa el rescate ó liberación del supuesto tributo de las cien doncellas.

El día de San Juan, muy de mañana, salen con sus correspondientes uniformes, al uso antiguo, los individuos del Ayuntamiento á caballo, y van en cabalgada á un punto señalado fuera de la villa, donde les esperan unas cuantas jóvenes, lujosamente vestidas, é incorporándose con ellos, vuelven á la villa, donde se les hace un gran recibimiento con acompañamiento de gente.

De las iglesias, tres se ven en ruinas creyéndose que una de ellas fue mezzquita y la otra convento de Templarios.

De las que quedan en pie, la que sirve de parroquia es de estilo románico y revela que la villa fue ya pueblo importante desde los primeros tiempos de la reconquista.

NICOLAS KABEL (Continuará.)

CAÑADA REAL CASTELLANA.

(Continuación. Véase el número anterior.)

Al salir de este trozo, la cañada, interceptada tan arbitrariamente desde hace más de cuarenta y dos años, recobra su anchura legal de 90 varas ocupando por parte de la Dehesa boyal de Almazán, y siguiendo por calzada de Cobertelada con la carretera nueva de Francia, portillo y cabo de la Dehesa y arroyo del cabo de la Dehesa. La carretera de Francia divide el camino pastoril en dos fajas, y así continúa hasta pasada la alcantarilla en donde la dicha ca-

rrera se separa por la izquierda, siguiendo la cañada por el camino de Cobertelada al sitio de Escarreta-Caballos, por donde sale del término de Almazán y entra en el de Almazán, pueblo agregado á Cobertelada.

Desde que la Cañada se separa de la carretera, le dan el nombre de Cordel de Tierra Madrid.

Dentro del término de Almazán continúa la cañada ó cordel por el sitio llamado Vallejo de la Tía, y cruzando la carretera de Francia, se dirige al arroyo Sancho; desde cuyo sitio se desprende por la derecha otro ramal que sigue por Lódares del Monte, Fuentesgelves y Baraona.

Desde el sitio llamado arroyo Sancho, por donde sale la Cañada Real Soriana, del término de Almazán, en la provincia de Soria, entra en los términos de Balluncar, agregado de Cobertelada y de la Miñosa, agregado de Frechilla, dirigiéndose al sitio de Torrejón, donde hay descansadero, pasa un arroyo que viene de la Dehesa al Carril y continúa á la Fuente, entrando por la población y pasando por las calles de la Fuente y del Egido; sale del aguadero de la Fuente de la Muñeca y el alto de Orca, entrando en el término municipal de Torremediana, sin limitación alguna hasta la Fuente de la Bragadera, en donde hay descansadero con anchura de 90 varas castellanas.

Desde aquí, y con su anchura legal de cañada, continúa por el cerro de Peñas Blancas, llano de la Sierra y por entre los términos municipales de Ontalvilla y Jodra de Cardos al sitio llamado de los Valles.

En este sitio deja el límite Ontalvilla y prosigue la cañada por dentro del término de Jodra de Cardos, con anchura de cordel, al sitio del Praderón, linde de la dehesa de Jodra, á cruzar el camino real; vadea el río Bordecoré y va al sitio de Caraminera, y sitio del Muerto y mojonera que divide las tierras de los partidos de Almazán y Medinaceli.

En este partido de Medinaceli, entra la cañada con su anchura legal de 90 varas castellanas, por entre los términos de Villamayor, partido de Almazán, y Pinilla del Olmo, partido de Medinaceli, siguiendo por los sitios llamados la Raqueposera de Arriba, Valdeamarguillo, los Navajuelos y el Hornillo, por donde sale del término de Pinilla del Olmo.

Este es trazado oficial de la cañada, pero hay un acuerdo por virtud del cual se declara que en términos del ducado de Medinaceli, los ganados deben transitar por la hoja que anualmente se halla de barbecho, á condición de que no haya paradas, ni embarazos en las barbecheras que toquen cada año.

Además de esto, hay un cordel, que es el que más utilizan, los ganados, y que recorre los sitios de Choz de la Zorra, terrenos comuneros del ducado de Medinaceli, en donde se han de atender los pastores á la condición de ir los ganados por la hoja de barbecho; el Canto Blanco falda del monte y dehesa de Pinilla, entrada de Valdemiel y sitio de Valdeburros.

Al salir la cañada del sitio de Hornillo, y el cordel del de Valdeburros, recobra este camino pastoril la anchura legal de 90 varas, y entra en el término municipal de Romanillos de Medina, y cruzando el camino de las Cigüelas, que va de Baraona á Mezquitillas, se dirige al sitio de las Cigüelas donde la cañada se limita por la izquierda por un corral que le sirve de mojón.

Continúa la cañada por el alto y corral de Valdecaña, siguiendo la pared de éste, se baja una pequeña cuesta, cruza el camino de Baraona á Medina y sigue por la Solana de la Navazuela y tierras baldías al mojón divisorio de los términos de Medinaceli y Sigüenza.

Dentro de este término municipal de Romanillos de Medina, hay un cordel que sigue el que viene por Valdeburros prosigue por los de Verdurales, dirección al Mediodía, el Torrejón, portillo de Caravaldacas, la Ceracita, donde hay abrevadero puente sobre una acequia, población de Romanillos, la Soledad, camino adelante de Sigüenza, al Cepor ó Cerrada del Cura, por

donde sale la cañada al término de Torrecilla, partido de Sigüenza.

Por este término de Torrecilla del Duca, entra la cañada en la provincia de Guadalajara, y sigue por terrenos comuneros, y sin limitación de vía pastoril alguna, al pueblo de Torrecilla, siguiendo por la majada de don Benito y la Carbonera á entrar en el término municipal de Conquezueta, partido de Medinaceli, provincia de Soria, siguiendo por los sitios de Roza de Conquezueta, población de Conquezueta, el Simarro, monte de este pueblo á el Barranco, por donde sale definitivamente la cañada de la provincia de Soria y entra en la de Guadalajara por el término municipal de las Olmedillas, partido de Sigüenza.

(Continuará.)

CRÓNICA.

Seis obreros muertos y tres heridos.

En Cartagena salía de los almacenes de la Sociedad general de Industria y Comercio un carro abarrotado de hierro.

Empujaban y rotaban el vehículo nueve obreros. No se sabe cómo la carga hizo contacto con un cable eléctrico de alta tensión, y la corriente alcanzó á todos los hombres.

Seis quedaron muertos; tres gravemente lesionados. Los obreros muertos á consecuencia de este desgraciado accidente son Ginés de Roca Martínez, Juan Pagán García, Antonio Martínez, Antonio Sánchez, Diego Santos Mirabete y Juan López.

Los heridos son: Francisco Gómez Peñas, José Izquierdo Campuzano y Luis García.

Al lugar del suceso han acudido el Juzgado y los médicos forenses.

El suceso ha producido tremenda impresión.

Un sabio muerto de hambre.

A los ochenta y ocho años y en espantosa miseria, abandonado de todo el mundo, ha muerto en París el famoso ingeniero Carlos Tellier, creador de la industria del frío.

Los recursos que anteaer le concedieron algunas sociedades, al saber por los periódicos la triste situación en que se hallaba, sólo le han servido para la mortaja.

Y, sin embargo, Carlos Tellier es uno de los hombres que han producido más riqueza en el mundo.

Hay mil grandes Compañías que funcionan gracias á los inventos de él, de los cuales se han derivado numerosas y florentísimas industrias.

En 1868 demostró la utilidad del frío seco para la conservación de las carnes, y en 1876, el «Frigorífico», buque construido por inspiración suya, llevaba carne fresca de Francia al Plata.

Gracias á este procedimiento, se pudo traer á Europa desde la América del Norte diez mil huevos de salmón y se logró aclimatar y extender por nuestros países tan preciadísimo pescado.

Enumerar sus inventos sería excesivamente prolijo.

Citemos sólo la utilización del gas pobre, que él demostró el primero prácticamente, abaratando así de un modo enorme la fuerza motriz.

Sería curioso averiguar el número de centenares de millones que ha puesto en circulación en el mundo el ingenio singularísimo de este «apóstol» del frío, como Pasteur le llamó, muerto de hambre en la ciudad europea donde más resplandece el lujo superfluo.

La producción olivarrera en 1913.

La Dirección de Agricultura ha publicado el avance estadístico de la producción olivarrera en 1913.

De sus cifras aparece que la superficie destinada á olivar representa 1.450.692 hectáreas, con una producción total de aceituna de 14.320.355 quintales métricos, á una producción total de aceite de 2.620.781 quintales métricos.

Comparada la cosecha de 1912 con el avance de 1913 aparece favorable este aumento de producción.

La superficie dedicada á olivar aumenta en 3.050 hectáreas; la producción total de aceituna, en 10.767.045 quintales métricos, y la producción total de aceite, en quintales métricos 1.990.769.

Tropas de Sanidad Militar

La revista del presente año la han de pa-

sar en los meses de Noviembre y Diciembre del mismo, los individuos pertenecientes a la primera y segunda reserva de la brigada de tropas de Sanidad Militar...

Los residentes en Madrid, en las oficinas de brigada, sítas en la calle del Marqués de Urquijo, número 24, de nueve a trece, todos los días incluso los feriados.

Los que residen fuera de Madrid la pasarán ante los jefes de las unidades de la brigada, donde los haya, y en caso contrario ante las autoridades militares o civiles, según los casos.

Todos los individuos que no pasen la revista anual incurrirán en la responsabilidad de que trata el artículo 316 de la vigente ley de reclutamiento, y satisfarán las multas que en el mismo se establecen.

Oposiciones a escuelas.

No obstante de las noticias que habían circulado en el ministerio de Instrucción pública, de que no había oposiciones en dos años...

Se exceptúan el Rectorado de Sevilla, que sólo anunciará 21 en el turno restringido, por destinarse 4 a Canarias, el de Barcelona, que anunciará 22 de niños y 24 de niñas...

Los harineros castellanos

En reunión celebrada en Valladolid, por la Sociedad de harineros castellanos han acordado protestar, de acuerdo con la Federación Agraria de Castilla la Vieja...

También tomaron los acuerdos siguientes: Dirigir una exposición a las empresas ferroviarias del Norte y demás interesadas en los trámites de esta región...

La venta de vino ribereño está algo paralizada, pagándose los dieciséis litros a 3,50 pesetas.

La carne de cerdo se paga de 14 y 15 pesetas arroba.

El vendedor, estimado joven señor Machin, bondadoso y con rumbo ofreció el mejor cordero para comerlo entre los amigos...

Terminado el banquete se pasó al Café de la localidad, y entre copa y copa, cigarrillos y sorbos del caracollito, la broma, siempre amistosa, tuvo la natural expansión del buen humor.

Al despedirse de la reunión, el amigo señor Taberner, ofreció graciosamente seis buenos pollos de gallina para un segundo banquete...

Todo ello sucedió con la armonía más perfecta, que siempre en las localidades de la provincia debiera reinar...

Y así «no hay derecho» a pedir guarnición de tropas para SORIA.

En esto, los «frescos» son los que legislan, y los «helados» por apatía y sumisión los sorianos que callan y ortogan.

La falta de atmósfera moral sin fuerza, hay que convenir en que es la peor.

Como que no tiene grados. (Llévese al Laboratorio municipal.)

Hablando de la Guardia civil colega tan hábil como «El Ejército Español», en un artículo que titula precisamente «Esto, lo otro y lo de más allá»...

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, la estimada esposa de nuestro apreciado amigo y paisano el Corredor de Comercio don Priscilo Plaza.

Recibidas definitivamente las obras terminadas de reparación del Puente Ullán, sobre el río Duero, en la carretera de Burgo de Osma a Ariza...

Para América del Sur ha salido del puerto de Barcelona, el vapor trasatlántico italiano «Duca d'Aosta» con 1.846 pasajeros.

Hoy es esperado en dicho puerto, procedente de...

zas Municipales, vigentes, pero que en esto no rijan, y que dice así: «A fin de evitar alteraciones de precios y monopolios, los conductores de artículos de consumo harán plaza con ellos para su venta al por menor, por espacio de tres horas en los días ordinarios, o sea de ocho a once de la mañana y hasta, la una de la tarde en los días de Mercado.»

Al Campo del ferial acudieron de los pueblos comarcas 249 reses de ganado lanar, y 493 del de cerda.

Se vendieron 90 corderos, 10 carneros y 5 ovejas.

Cerdos gordos 17, y de los de siete semanas 160.

Todo a buenos precios.

Burgo de Osma.

En el último mercado, se cotizó el trigo blanco a 11,75 pesetas al peso, y el trigo llamado rojo a 12 idem.

La fanega de centeno a 8,50.

La de cebada buena 8,25 y la de avena a 5,50.

En harinas las ventas hechas fueron bastantes, pagándose la de clase 1.ª a 4,75 pesetas los once y medio kilos y la de harina llamada panadera a 4,50 idem.

En el negocio de alubias hay gran movimiento, pagándose la clase de encarnadas a 19 pesetas la fanega, y la de blancas a 18,50.

Son muy solicitadas estas clases especiales de alubias.

Berlanga de Duero.

El trigo se ha vendido en el mercado último a 11,75 pesetas, las noventa y cuatro libras.

El centeno a 8,50 la fanega.

La cebada ladilla a 8,50 y la caballar a 7,25 pesetas.

No hubo grandes ventas, y sigue haciéndose perfectamente la sementera.

Las patatas se venden a peseta la arroba y los huevos de gallina a 1,25 docena.

San Esteban de Gormáriz.

Sin dejar de llover durante el mercado último, no tuvo la acostumbrada animación, pero no dejó de haber ventas.

La noventa y cuatro libras de trigo puro, se pagaron a 12 pesetas.

La fanega de centeno a 9,00.

La de cebada ladilla a 8,50 y la de caballar a 8 pesetas.

La arroba de patatas vale aquí a ochenta y cinco centimos, y la docena de huevos de gallina a una peseta tan solo.

La carne de cerdo se paga de 14 y 15 pesetas arroba.

La venta de vino ribereño está algo paralizada, pagándose los dieciséis litros a 3,50 pesetas.

Temperatura primaveral.

Cantares de la Jota.

En el concurso celebrado por el «Heraldo de Aragón» han obtenido premio las siguientes coplas del culto escritor aragonés don José García Mercadal.

Hojitas de calendario son en el mundo las penas, cada día arrancar una y detrás hay otra nueva.

En la iglesia de mi pueblo hay una vidriera rota, por donde llegan a Dios los sonidos de la Jota.

Mi suegra dice que es noble, y tiene razón mi suegra porque es todo pergamino de los pies a la cabeza.

Si me muero y vas a verme, tendré una pena muy grande, porque iré a darte un abrazo, y no podré levantarme.

Eres alegre de genio, Si me muero y vas a verme, tendré una pena muy grande, porque iré a darte un abrazo, y no podré levantarme.

Si fueras menos tozuda, menos chandra y menos fea, no charrotearías tanto. Qué mocita más completa!

Dimpués de mucho pensarlo, he resuelto no casarme, siempre le queda a uno tiempo pa hacer ese disparate.

Siempre mirar p'ancia arriba y tú mirar p'ancia abajo. Aun dicen que festejar no cuesta ningún trabajo!

NOTAS AGRICOLAS

Los abonos químicos completos.—El abono es la materia que siendo necesaria a las plantas, falta en el suelo.

Tres son las sustancias fertilizantes indispensables para las plantas que carecen de la mayoría de las tierras: «El ácido fosfórico, el Nitrógeno y la Potasa.»

Las cosechas que producen una tierra están en relación directa con la sustancia fertilizante que ésta contiene en cantidad mínima.

Es el fertilizante que se aporta en mínima cantidad que limita la producción, sin que el exceso de los otros fertilizantes pueda aumentarla; si se prescinde de alguna de ellas o se emplea en cantidades menores que las necesarias, parte de las otras sustancias se quedará inaprovechable en la tierra.

Además la pobreza de la tierra en la sustancia que se aplique insuficientemente, se acentuará poco a poco.

En algunas provincias de España se están ya notando los efectos desastrosos de no haber empleado desde hace muchos años más que superfosfatos en lugar de emplear los abonos completos, en proporciones adecuadas, recurriendo a las tres materias fertilizantes indispensables: el ácido fosfórico, nitrógeno y potasa.

Vertedera.—El empleo de los arados de vertedera sigue extendiéndose más y más en la provincia de Soria, viniendo a sustituir al arado romano que no hace más que arañar la tierra, al contrario de aquellos que no solamente hacen labores más profundas sino que sacan a la superficie tierra nueva, logran tener las plantas mayor cantidad de alimento y almacenando más agua, lo que amiora los efectos de la sequía.

Estiercol y Cenizas.—Existe en esta provincia la mala costumbre de echar las cenizas sobre el estiercolo, lo que tiene por efecto que la cal que aquellas contienen hace evaporar gran parte del amoníaco y perder muchas veces al estiercol más de la mitad de su valor.

El miércoles último se hizo gran venta de una hermosa partida de corderos buenos de verdad, resultando el precio a veinticinco céntimos libra en vivo.

El vendedor, estimado joven señor Machin, bondadoso y con rumbo ofreció el mejor cordero para comerlo entre los amigos, si la venta de su ganado la efectuaba como se proponía, cual así sucedió.

En efecto, el cordero prometido fué asado sabrosamente y se realizó el banquete consiguiente al que con regocijo y franca alegría concurrirón los amigos Lorenzo Machin, Francisco Jimenez, Francisco Garcia, Lucinio Machin, Cándido Taberner y algunos otros cuyos nombres setimos no recordar bien, pasándolo admirablemente todos reunidos.

Terminado el banquete se pasó al Café de la localidad, y entre copa y copa, cigarrillos y sorbos del caracollito, la broma, siempre amistosa, tuvo la natural expansión del buen humor.

Al despedirse de la reunión, el amigo señor Taberner, ofreció graciosamente seis buenos pollos de gallina para un segundo banquete, que habrá de celebrarse el día primero del mes próximo.

Todo ello sucedió con la armonía más perfecta, que siempre en las localidades de la provincia debiera reinar, y como esta carta no se la escribe al Director del NOTICIERO el buen Valtuena no estará de más, significar al Corresponsal y al Director tan buenos regionalistas sorianos, que no hay que temer que se acaben las excelentes razas de corderos, aunque para Manresa y Barcelona se envíen tantas partidas vendidas.

Quedan todavía muchos y buenos corderos por vender en Morón y sus alrededores.

De modo, que vengas compradores cuantos quieran que no les faltarán crecidas partidas del rico ganado lanar de nuestra tierra.

Y al ganadero que venda bien, que no le importe ofrecer algún otro banquito, que por la alegre juventud moronense, le será aceptado.

Que no quede nadie en mal lugar, y sabe esuyo buen amigo, s. s. GARCÉS.

Mitín Agrícola en Quintana.

El día primero de Noviembre, a las tres de la tarde, se celebró en la villa de Quintana Redonda, un mitín agrícola.

Conocido el entusiasmo que reina en el Pueblo de Quintana y en los demás límites para la fundación del Sindicato, hijo ese entusiasmo de los grandes beneficios que están reportando al labrador los Sindicatos constituidos, es de esperar fundadamente que la afluencia de agricultores y ganaderos sea grande y que los esfuerzos generosos y desinteresados de los propagandistas se vean

coronados con un felicísimo éxito, quedando establecido el nuevo Sindicato agrario, pujante, poderoso y robusto.

En el mitín harán uso de la palabra: don Doroteo Relano, Ingeniero Agrónomo; don Felipe Las Heras, director de «El Avisador Numantino»; don Pedro Villanueva, labrador y presidente del Sindicato de Soria y don Pedro L. Rubio, director Propagandista Diocesano y tomará también parte, y muy principal, en acto tan importante, el conocido y activísimo propagandista don Raoul Odet.

«Labradores de Quintana y pueblos comarcas! Acudid al mitín.

En la ocasión de que aprendáis de una vez el modo de defender vuestros legítimos derechos y el de que mejoréis moral y materialmente en vuestra sufrida y humilde clase.

No os olvidéis de que vuestro mitín tendrá lugar el día primero de Noviembre a las tres de la tarde.

El Director Propagandista: Pedro L. Rubio.

SUCESOS Desafío, con herida.

Los labradores de la villa de Noviercas, Jorge Celorio, de 43 años de edad, y Santiago Pérez, de 29; tenían resentimientos por causa ignorada, y salieron desafiados al sitio llamado «La Nevera» y allí tuvo lugar una tremenda reyerta, resultando herido en la rodilla derecha de un disparo de pistola Broving, el Jorge.

El pronóstico médico, es reservado.

El Santiago, regresó al pueblo y por la guardia civil del puesto, ha sido detenido con el arma que usó, y entregado a disposición del Juzgado municipal que entienda en el asunto.

TÓNICO REGULADOR DEL CORAZÓN VINO de KOLA MIDY

CONTRA FATIGA FÍSICA E INTELLECTUAL. ANEMIA DE PAISES CALIDOS, CONVALESCENCIA LEPTA, NEURASTENIA, EXCESOS DE TRABAJO. ¡ VAYO ANTES DE CADA COMIDA. PTL. 4º BO BOTELLA

Ecos Locales.

Los veraneantes indígenas ya marcharon todos hasta el año que viene, sin acordar nada respecto al turismo soriano, y en Junio próximo volverán a «la amada tierra que los vio nacer» en que tantos afectos tienen y tanto cariño guardan para el solar, diciendo que como esto... no hay nada para vivir.

Bueno, las temperaturas oficiales más bajas estos días se registran en Santiago, León, etcétera, y de Avila no digamos, pues el frío se califica allí de muy intenso, estando las calles intrasitables.

Ya escampa. Lo dicho, nuestros veraneantes quieren enrañablemente a Soria y la provincia. Recreativamente.

Los deseamos felicísimo invierno.

Se dice, nada más que se dice, que los Concejales salientes publicarán una Memoria comprensiva de todas sus campañas realizadas en pró de los intereses comunales.

No estará eso mal. El capitulo del «sí» y el no «perpetuos», y sin discursos; se le atribuye a don Simeón.

Aprendan los candidatos del día, que personalmente no «se manifiestan» con programas máximos ni mínimos.

Todo para el pueblo y por el pueblo. Naturalmente.

Dejando a la puerta del Salón de Sesiones los motes políticos. Y... ¡Arriba el Concejo!

(Más que Tixier.)

Con el recientemente nombrado, ya son tres Gobernadores militares, los Coronales venidos aquí en menos de un mes.

Decimos coronales, porque se rebajó la categoría de que fueran generales o brigadieres los Gobernadores militares de la provincia.

Y así «no hay derecho» a pedir guarnición de tropas para SORIA.

En esto, los «frescos» son los que legislan, y los «helados» por apatía y sumisión los sorianos que callan y ortogan.

La falta de atmósfera moral sin fuerza, hay que convenir en que es la peor.

Como que no tiene grados. (Llévese al Laboratorio municipal.)

Hablando de la Guardia civil colega tan hábil como «El Ejército Español», en un artículo que titula precisamente «Esto, lo otro y lo de más allá»...

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, la estimada esposa de nuestro apreciado amigo y paisano el Corredor de Comercio don Priscilo Plaza.

Recibidas definitivamente las obras terminadas de reparación del Puente Ullán, sobre el río Duero, en la carretera de Burgo de Osma a Ariza, las personas interesadas pueden hacer las reclamaciones que crean oportunas en derecho por plazo de treinta días a contar desde el día 15 del mes actual.

Para América del Sur ha salido del puerto de Barcelona, el vapor trasatlántico italiano «Duca d'Aosta» con 1.846 pasajeros.

Hoy es esperado en dicho puerto, procedente de...

dente de Buenos Aires, el vapor Valbarena.
Vapores correos italianos: el Duca degli Abruzzi...

Varios Ingenieros de España y el extranjero, han visitado estos días las estensas canteras de piedra de cemento...

Se ha ausentado hace días de la casa paterna, en el pueblo de Santa María de las Hoyas, el joven de 20 años Julián Muñoz Pardo...

Según dispone la nueva ley, los meses de Noviembre y Diciembre próximo, son señalados para pasar la revista anual...

El «Boletín oficial» correspondiente al miércoles último, publica el repartimiento definitivo del cupo...

De la casa conyugal, en el pueblo de Acrijos, ha desaparecido, Catalina López León de cincuenta años de edad...

Se hallan vacantes en esta provincia; las secretarías del Ayuntamiento y Juzgado municipal de Aguilar de Montuenga...

Caballerosa y dignamente el señor Gobernador civil de la provincia, ha dado expresivas gracias a las personas que nada han cobrado en ningún sentido...

Durante la segunda decena del mes actual se han sacrificado en el Matadero público de Soria, 3 reses de vacuno mayor...

CULTOS EN SORIA:

Hoy se ha celebrado en el templo de El Espino la función religiosa a San Crispín, por la asociación de zapateros.

Ha predicado el elocuente cuanto modesto orador D. Santiago Gómez Santacruz, Abad de la Colegiata.

Ha habido mucha concurrencia, y los zapateros, después, han continuado su fiesta muy animadamente.

Mañana domingo a las seis de la tarde en el templo de Santo Domingo, predicará el canónigo de la Colegiata don Julián Garcés de Miguel, director de la Cofradía del Rosario...

En el templo de nuestra Señora La Mayor, desde anoche luce espléndido alumbrado eléctrico.

Las obras de la Ermita de la Soledad ya están terminadas, y á ella han llevado las imágenes de los Pasos de la procesión del Santo Entierro, que permanecerán en la Ermita constantemente.

(Hispania)

MÉTODO PARA GUITARRA.

Escrito por cifra para aprender sin Maestro, el más económico, fácil, progresivo, ameno y extenso de los publicados hasta ahora.

Contenido de este método: EJERCICIOS.—Escala natural, Escala cromática, Tonos mayores, Tonos menores, Armónicos naturales, Armónicos octavados.

MÚSICA ESPAÑOLA.—Sevillanas, Malagueña, Granadina, Soleares, Peteneras, Garrotín gitano, Tango, Guajira, Muncira, Zortico, Jota aragonesa, Marcha Real, Balancé, canción popular portuguesa.

BAILABLES.—Vals, Polka, Mazurka, Schottisch, Habanera y Paso doble.

Piperacina MIDY

Polvos de Salvadera. Se venden limpios, negros y buenos, en la Librería de P. Rioja, en Soria.

Telegramas.

MADRID 25.

La revolución en Méjico.

Un despacho de Méjico anuncia que el ministro de Negocios Extranjeros ha hecho saber al ministro de España que el Gobierno no tiene medio ninguno de comunicación con la ciudad de Torreón...

El cónsul norteamericano en Torreón ha hecho saber al general Villa, jefe de los rebeldes, que los Estados Unidos exigen que se guarde igual consideración á todos los extranjeros que tienen en su poder y se les atienda igual que á los americanos.

Por otra parte, comunican de Washington que el Gobierno norteamericano ha pedido al general Huerta adopte medidas protectoras para asegurar las vidas y haciendas de los extranjeros residentes en tierra mejicana.

El mismo Gobierno ha dado instrucciones á su agente consular para que intervenga cerca de las tropas rebeldes en favor de los prisioneros europeos.

El general mejicano Julio Díaz desembarcó en Veracruz entre las aclamaciones de la multitud.

Un agente del Gobierno le invitó oficiosamente á seguir el viaje hasta Tampico, pero se negó. Díaz está resuelto á mantener su candidatura contra Huerta.

Cuando desembarcó Díaz, estaba en el puerto el buque de guerra alemán Hertha.

Dos oficiales de este crucero se trasladaron al trasatlántico en que llegó Díaz y le acompañaron en el desembarco.

Dos hermanos del ex presidente Madero han sido detenidos, acusados de conspiración, para entregar á los revolucionarios la villa de Monterrey.

De la guerra de Africa.

En la Zona Española.

Siguen las pequeñas escaramuzas en territorio de Jolof, sin quebrantos por nuestra parte.

La posición ocupada en la zona de Yebel es muy importante y está bien fortificada.

Dicen los moros que en las últimas operaciones de Jolof tuvieron muchos muertos y heridos.

Entre nuestras fuerzas resultaron cuatro heridos. Añaden los informes de origen moro, que el fuego de la artillería tiene atemorizados á los hárkeños y que les obligan los proyectiles de cañón á disolver los grupos á los primeros disparos.

El Raisuli herido.

Por los indígenas se ha confirmado, que el Raisuli está gravemente herido.

Según su versión, una granada disparada por nuestras tropas en el combate del lunes último, al estallar, causó grandes destrozos en

tre los grupos de moros en los que se hallaba el famoso Raisuli hiriéndole gravemente, y que le destrozó la tercerola que llevaba.

Los moros ocultan el hecho cuanto pueden.

Politiqueo sensacional.

Hoy no hay otra cosa en Madrid que la nota politiquera.

Y el ampuloso discurso de Melquiades Alvarez ya se ha quedado atrás, fijándose más los conspicuos en cuanto dijo Azcárate en su singular situación, que se va pareciendo á aquella del inolvidable don Eumilio Castelar, sin tanto fuste de bondad, ni valor social político.

La expectación está en un crescendo tal, que se sale del pentágono.

Esta tarde en el Senado después de la votación que se realice, Romanones irá á Palacio Real y planteará la crisis, que será muy laboriosa y no se resolverá probablemente hasta el próximo martes.

Mañana domingo empezarán las consultas del politiqueo, que se dice, serán interesantísimas.

Sostiene El Imparcial en que se vendrá á una situación conservadora con un gabinete Dato, y que si este no puede formarlo, Romanones obtendrá el decreto de disolución de Cortes.

Los Conservadores afirman que Dato se ha de negar á formar Gobierno sin la conformidad expresa de Maura, y los amigos más íntimos de este sostienen que no está el Jefe supremo dispuesto á modificar su criterio y que no apoyará á ningún gobierno que él no presida.

Los momentos son álgidos. Romanones dice que no desmaya, pero se le vé pálido.

El Corresponsal.

IMPORTANTE

La administración de Noticiero de Soria, ruega á los señores suscriptores que tienen en descubierto el abono del periódico, se sirvan hacerlo efectivo para poder seguir remitiéndoselo como hasta el día.

Se vende una máquina, Werttein n.º 9, para Shacer medias. Está seminueva. Para informar, diríjese en Soria á doña Teresa Castañeda, calle de la Zapatería, principal.

Acaba de publicarse y es ha puesto á la venta la importantísima obra

Nomenclator

HISTÓRICO, GEOGRÁFICO, ESTADÍSTICO Y DESCRIPTIVO DE LA PROVINCIA DE SORIA.

Esta publicación es muy útil para las Oficinas oficiales y particulares, Corporaciones, Ayuntamientos y Juzgados Municipales, para las escuelas de primera enseñanza, Guardia Civil, etc., etc. y á cuantas personas deseen conocer la historia de esta provincia y la de cada uno de sus pueblos, sus costumbres y usos, sus producciones actuales y las susceptibles de introducir, las reformas que reclama hasta en la industria, el movimiento de población desde 1880: los sedimentos mineros por explotar; las vías de comunicación de cada pueblo con la Capital y distancia que las separa; cuantos datos, en fin, son precisos para recorrer toda la región sin necesidad de mentor alguno.

Estas obras se hallan de venta en Soria, en la Librería de P. Rioja, Collado, 4.º

Academia

MANUEL GARCÍA-ARDURA

Dedicada exclusivamente desde el año 1896 á la preparación para Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas.

Calle de San Esteban, 4, duplicado. MADRID. 15

Consta de 648 páginas, bien encuadernado, y sólo cuesta cuatro pesetas, pudiéndose adquirir en Soria, en la Librería de P. Rioja ó en casa del autor don Manuel Blasco, Lagunas número, 7, Colegio de niños.

Agencia de Negocios y Representaciones

DE JOSÉ SANZ OLIVEROS CALLE CANALEJAS, 4.—SORIA.

Gestión de negocios administrativos, judiciales, civiles, relacionados con el Registro de la Propiedad, mercantiles é industriales.

Representaciones de particulares, fábricas, almacenes, sociedades, Ayuntamientos y toda clase de corporaciones.

Estudios sobre abastecimiento de aguas á los pueblos.

Gran centro de cobranza de toda clase de créditos.

Cobro de intereses de la Caja del Tesoro, sociedades de crédito y particulares.

Colocación de capitales, habilitación de clases pasivas.

Administración de fincas rústicas y urbanas.

Horas de despacho: de nueve de la mañana á dos de la tarde. 20—54

Publicaciones

Cuentos Azules: Ha comenzado ha publicarse una selecta «Biblioteca para todos» de Cuentos Azules, bonitos, instructivos, morales.

Cada ejemplar, lujosamente editado, con portada al cromo y grabados en el texto cuesta la ínfima cantidad de diez céntimos.

Instrucción Militar: Los Apuntes, de la instrucción primaria militar, es el único librito que reúne y extracta mejor, las materias generales que fija la vigente Ley del servicio militar obligatorio, en su parte técnica, y cuesta tan solo el ejemplar una peseta.

Útiles pequeños libros. Ganado Lana.—Especies, razas crías, apriços, redditos, alimentación, cebo y enfermedades de las reses lanares.—Leche, mantecas quesos y lanas.

La riqueza pecuaria es una de las más atendidas por todos los pueblos que desean emanciparse de la tutela de extranjeros: así lo demuestran los Estados Unidos, Inglaterra, Francia y Alemania que, en los últimos años han triplicado sus ganados, especialmente aquellos que como los lanares representan la alimentación y el vestido de gran parte de la población.

Toros, bueyes y vacas.—Sus clases desas y especies: toradas, boyerizas y vaquerizas.— Alimentos, higiene, enfermedades, cría y ceboranos ganados bovinos.

El libro destinado por la «Biblioteca de Industrias Lucrativas» á exponer las condiciones, vida, caracteres, explotación, cría y cebo de toros, bueyes, vacas, terneros y novillos es de grande utilidad para ganaderos, agricultores y otros muchos industriales.

Palomas y Tórtolas.—Palomas silvestres de raza, torcaes, zaritas, monteses, mezcladas romanas, buchonas, mensajeras, tuberculosas, vo teadoras, flamenguillas, monjiles ecuestres, calladas, moñudas, de tambor y de correo.— Manera de criarlas y explotarias con pocos gastos y muchos beneficios.

De todas las clases de palomas silvestres y de raza; de la manera de criarlas con poco gasto y mucho producto; del modo de combatir sus enfermedades; de la manera de utilizar la palomina; y por último, de las costumbres de las tórtolas, trata este librito, cuya lectura es de interés benéfico para todas las personas que por recreo ó por lucro se dedican á la cría de palolomas y tórtolas.

En esta obra se trata de las ventajas que se pueden obtener de esa clase de ganados, del modo como éstos deben ser tratados y de la formación é higiene de toradas, boyerizas y vaquerizas. En algunos capítulos de ese libro se dan reglas referentes á la cría de reses bravas y del ganado bovino destinado á trabajos agrícolas.

Precio de cada tomo perfectamente encuadernado con lomo de tela inglesa, rótulos dorados y tapas con cromos elegantes y alegóricos, una peseta.

Estas obras se hallan de venta en Soria, en la Librería de P. Rioja, Collado, 4.º

Academia

DE MANUEL GARCÍA-ARDURA

Dedicada exclusivamente desde el año 1896 á la preparación para Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas.

Calle de San Esteban, 4, duplicado. MADRID. 15

¡¡¡HIELO, HILADOS!!!

Se obtienen en todas partes, con poco dinero, á todas horas, solamente con agua y fuego, y sin el menor peligro, con la pequeña máquina portátil

GLASINACID

La más barata en su compra, la más económica en su funcionamiento.

¡¡LAS ÚNICAS PEQUEÑAS MÁQUINAS DE HACER HIELO, QUE SE VENDEN Á PLAZOS EN TODO EL MUNDO!!!

Máquinas para fabricar hielo portátiles y fijas desde 100 kg. á 50 Toneladas diarias, de la

Remington, Mach. C.

Instalaciones frigoríficas abarcando todas las industrias que necesitan frío industrial. Se garantizan los resultados. Pidáanse catálogos y presupuestos. Agentes generales:

BORI, S. en C.

BARCELONA, VALENCIA, 211.



Atodos los enfermos,

la Emulsión SCOTT, ofrece una manera segura y rápida para restablecerse, renovando las energías vitales y adquiriendo salud y fuerza, como lo prueba la carta que sigue: "Hacia tiempo, que mi esposa Isidra de 36 años vivía sufriendo de debilidad general y estaba tan débil que no podía hacer ningún trabajo, pasándose los días echada con dolores en la cabeza y en el cuerpo. La Emulsión SCOTT, ha operado un cambio completo en ella; se encuentra bien y con energías para atender a sus quehaceres domésticos como en otros tiempos." Tiburcio Alonso, Prioro (Leon) 17 de Abril de 1913. Para recuperar el buen semblante perdido, adquirir vitalidad y gozar de una salud duradera es preciso exigir la auténtica

Emulsión SCOTT

la cual ha conservado durante 38 años un nombre sin tacha para curar a los enfermos y fortalecer a los débiles. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos María, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Certificaciones de defunción

Estas certificaciones impresas en buen papel de hilo, como la Ley de Sanidad exige, se venden en la Imprenta de P. Rioja, en Soria.

Fábrica de Conservas

Alimenticias de RAFAEL ULEGIA

Apartado de Correos número 31, LOGROÑO.

Especialidad en Frutas y Hortalizas; Chorrizos y Jamones. Exportación á provincias y á todos los países extranjeros. Representante general: José G. de Villumbrosia.—Logroño.

Soria Tip. del NOTICIERO DE SORIA.

SECCION DE AVISOS Y ANUNCIOS

MALA REAL INGLESA



Próximas salidas

DE BILBAO.—El día 29 de Octubre saldrá el vapor correo «PARDO» para Montevideo y Buenos Aires. El precio del pasaje en 8.ª clase pesetas 200, incluido impuestos.

DE VIGO.—Salidas semanales para Brasil, Uruguay y República Argentina, para pasajeros de todas categorías.

Compagnie Générale Transatlantique

Salida mensual del Puerto de Bilbao para New York.

El día 6 de Noviembre saldrá de Bilbao el vapor correo «CALIFORNIE».—Precio del pasaje, incluido impuestos, 2.ª clase pesetas 345 y en 3.ª clase 235 pesetas.

Billetes para Boston, Filadelfia, Montpellier, San Francisco de California, Nevada, Boise, City, Oregón, Wimuemucca, Los Angeles, Elko, Reno y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América.

Dos salidas semanales desde Burdeos y el Havre para los indicados destinos de los Estados Unidos para pasajeros de 1.ª y 2.ª clase.

DE SANTANDER: El día 31 de Octubre el vapor «ESPAGNE» para la Habana y Veracruz, admitiendo pasajeros de todas categorías.

DE SANTANDER. Saldrá el 13 de Noviembre el vapor «GUADELOUPE», para Venezuela, La Guayra, Colón y escalas.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dichas compañías.

Carlos de Maruri.—Estación, 4, Bilbao.



ES LA primera lámpara del mundo que fué construída con filamento metálico llamado ESTIRADO

¡IRROMPIBLE!
y, por consiguiente, es la ÚNICA marca que puede ofrecer VERDADERAS garantías, respecto á duración, efecto luminoso y economía en el consumo.
Pídanse los nuevos precios.
Siemens Schuckert-Industria Eléctrica (S. A.)-MADRID
BARQUILLO, 28 APARTADO 155



Docks Avicoles de France

Representación exclusive pour L'ESPAGNE ET PORTUGAL La Revista Mercantil de Valladolid Alimento acelerador de la postura de las gallinas.

Ha sido verdaderamente extraordinario el éxito que ha obtenido en España este maravilloso invento, para hacer poner á las aves incansablemente, aun en los días de más rigoroso invierno. Hasta los más incrédulos declaran ya su asombro y por toda España corre ya la fama de este producto. Y no es solo la gran abundancia de huevos que se obtiene, si que las gallinas y demás aves se crían sanas, robustas, coloradas y no padecen las enfermedades que tantos destrozos causan en los gallineros. Los polluelos se desarrollan rápidamente. En una palabra con este alimento los viticultores verán en sus aves salud, fecundidad asombrosa, belleza y... en su bolsillo ganancia positiva. Una sola advertencia debemos hacer y es que no se dejen engañar por los que ofrecen una imitación tan groseramente hecha, que á poco que se fijen observarán que es carbón y tierra.

Tenemos millares de cartas-testimonios de todas las provincias de España.
Precios: 3 kilos 7 y 1/2 pts.; 5 kilos 11 y 1/2; 10 kilos 21; franco estación Valladolid.
Los pedidos acompañando el importe á La Revista Mercantil de Valladolid.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON PRICIONES de BOLAS de ACERO LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER SINGER

MAQUINAS SINGER PARA COSER QUE VAN DIRECTAMENTE A FABRICAS DE LAS COMPRAZAS VENTA ANUAL: 200.000 DE MAQUINAS

MAS PERFECCIONES NI MECANISMO MAS EXCELENTE

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

DESPECHO EN SORIA: COLLADO 28

Impresos de FE DE VIDA en buen papel de hilo, sueltas y por docenas á precios muy económicos. Se venden en la Imprenta y Librería de P. Rioja, Collado, 42, Soria.

PAPEL DE MUSICA.—De clase excelente, en plegos de rayado horizontal y apaisado. De venta en la Librería de P. Rioja.

RECIBOS para PAGARES, impresos en papel de hilo como exige la Ley, se venden en la Imprenta y Librería de P. Rioja.



LA FORTUNA PARA TODOS:
27 MILLONES DE PESETAS

GARANTIAS OFICIALMENTE y repartidas en 158 SORTEOS OFICIALES

(Villa de Madrid, de París y otras):
11.043 Premios desde 100 Pesetas á 1.000.000

Un Sorteo cada OCHO DIAS por término medio. — Cobro inmediato de los Premios. SEGURIDAD ABSOLUTA.

Para tomar parte enseguida en los 158 Sorteos, envíense 5 Ptas 50, solo y único pago, en sellos, ó mejor en giro postal, sobre monedero ó giro mutuo, á EL FOMENTO DEL AHORRO, Diputación 284 y Lauria 37 BARCELONA

Se contesta gratis á toda postal ó carta pidiendo detalles. (Dar nombre, apellido y dirección muy claramente).

La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros Reunidos
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
41 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros contra incendios-Seguros sobre la vida.
Subdirector en Soria, don Ratael Arjona.
Oficinas: Collado, núm. 2, 2.º

Certificaciones de defunción que firman los médicos.
Estas certificaciones impresas en buen papel de hilo, como la Ley de Sanidad exige, se venden en la Imprenta de P. Rioja, en Soria.

Están puestas á la venta, las NUEVAS TARJETAS POSTALES, DE SORIA, en la Librería de P. Rioja. A diez céntimos la tarjeta, de verdadera novedad.

Folleton del NOTICIERO (36)

(Continuación.)

Doña Urraca de Castilla

—Ninguna, ninguna—exclamó el Obispo con desconsuelo.—Mañana es preciso que les apliquéis la Misa, Gerardo: yo no caso de encomendarlos á Dios; pero según mis cálculos ya debían haber vuelto. De nada me sirve salir todas las tardes por el camino de Padrón: «puer non parat»; mi puen paje no parece; ni hay rastro siquiera de mi leal caballero don Arias, ni de Rosendo, su escudero. Esta tarde ha venido justamente conmigo uno de los perros que tenemos para defensa del palacio, y yo iba diciendo entre mí: «Si por dicha apareciese Ramiro, ¡qué saltos daría su alano favorito! Como había de correr hacia el paje apenas lo barruntara, para abrazarle el primero!» Y ahora que me acuerdo, ¡Luzbel! no ha vuelto conmigo! Metido en conversación con maese Sisnando, que ha venido acompañándome hasta la puerta no había reparado... Y á la verdad, sentiría mucho que Ramiro se encontra sin...

—No os acuitéis por eso padre mío; el perro volverá á casa; no son los brutos tan ingratos como los hombres. ¡Harto más sentirá Ramiro encontrarse sin su madre!

Tenéis razón, se ha llevado Dios á Nuña sin el consuelo de verle.

—Y será verdad lo que me han contado, padre mío?

—¿Qué te han dicho?

—Que la madre de Ramiro ha dejado todos sus bienes á nuestra santa Iglesia.

—Así es la verdad, Gerardo—respondió gravemente el Obispo.

—Si así es la verdad, lo siento.

—¿Por qué?

—Deseo más que nadie la prosperidad material de la Iglesia; pero no quisiera que por acrecentar sus bienes las madres privasen á los hijos de su legítima herencia.

—Gerardo—repuso el Obispo con entereza—, cuando en los siglos venideros se lea lo que estáis escribiendo, presumo el juicio que ha de formarse de mí. Dirán que soy un poco rebelde y un mucho colicioso y, sin embargo, tú sabes que toda mi rebeldía consiste en ser rigurosamente justo con los poderosos, y compasivo con los pequeños, tú sabes que con toda mi codicia, man...

enviados á Roma en solicitud del arzobispado, no queda un solo maravedí en mis arcas. En cuanto á los bienes de Nuña te aseguro que después de haberla oído en confesión, puedo sin ningún escrúpulo, aceptarlos.

—Respeto mucho la rectitud de vuestra paternidad y el secreto de la confesión, y no diré una palabra más acerca de este punto.

—De mi cuenta corre que á Ramiro nunca le falte nada; desde niño le tengo en mi casa, y en ella ha aprendido á leer y escribir, y algo de retórica, que con el latín son los estudios á que yo obligo á mis canónigos; si entre clérigo y soldado opta por lo militar, no importa; villas y castillos tengo de que nombrarle alcaide; no sentirá por cierto la falta de su pequeña hacienda.

—No lo dudo, reverendo padre, y yo lo dije sólo para responder á las murmuraciones de vuestros enemigos.

Las murmuraciones del justo—dijo el Prelado—salen de su boca convertidas en consejos; las murmuraciones del malvado son flechas que hieren á los que se entretienen en pararlas. Pero ¿es posible, Gerardo, que tenga yo tantos enemigos?

—No son tantos como poderosos, y

son poderosos, por que están cerca de vos.

—¡Mis canónigos!—exclamó el Pontífice con amargura.—¡Mis canónigos! ¡Insensatos, desagradecidos! Gerardo, es preciso recapitular en dos ó tres páginas del «Registro» los muchos beneficios que Dios ha dispensado á nuestra santa Iglesia por mi mano. ¿Que era entonces Compostela? ¿Qué es ahora? Yo subí al pontificado después de un Obispo que estuvo quince años en un calabozo por yo no se qué sospechas, de que después se sincero completamente. ¿A ver quién se atreve á tocar la sombra de mi báculo pastoral? El templo del Apóstol era de tapias mal labradas en tiempo de Alfonso el «Casto», y que amenazaban ruina; que se presente ahora un solo edificio en Galicia que pueda competir con nuestra Catedral! Frontales y tabernáculo de oro y plata, estatuas de mármol, libros forrados en púrpura, incensarios de oro, ternos de brocado, relicarios y reliquias... en fin, Gerardo, en Roma he estado yo, y acaso Roma se vea humillada con nuestra magnificencia. La jurisdicción del Apóstol sólo se extendía á dos monasterios y al castillo medio derruido en Iria, ¿y cuál es ahora? Yo he fundado un hospital para los peregrinos, lo Iglesia del Santo Sepul-